

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2023年6月  
< 壬卯年五月十一 >

28 星期三 | A17

### 珠海联动琴澳建设“十字门金融区”

## 打造广东金融发展“第三极”



羊城晚报记者 钱瑜

珠海将联动澳门、横琴建设“十字门金融区”，发挥各自优势，共同打造广东金融发展“第三极”。6月27日，推进建设“十字门金融区”新闻发布会在珠海举办。

### “十字门金融区”区位优势明显

为什么是“十字门金融区”？在发布会上，珠海市金融工作局副局长王攀介绍，“十字门金融区”位于横琴粤澳深度合作区“二线”门户和珠海陆域地理中心，为“十字门”南北片区。其中北区在珠海市鹤洲新区筹备组辖属范围内，与横琴、澳门一水相隔，连接东西城区的枢纽，是横琴出人珠海的必经之路，亦是澳门连接内地的重要通道。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》提出“研究探索建设澳门—珠海跨境金融合作示范区”，《横琴粤澳深度合作区促进条例》则明确支持横琴发展现代金融产业，营造与港澳、国际接轨的金融营商环境，探索构建适应合作区高水平开放的金融监管协调机制。基于此，“十字门金融区”北区将依托邻近琴澳优势，支持澳门和横琴发展现代金融业，以助力打造广东金融“第三极”为目标，为粤澳优化产业结构、促进产业高质量发展服务。

发展“十字门金融区”，珠海有何“底气”？王攀表示，一直以来，珠海始终高度重视和发挥金融作为现代经济核心的重要作用，努力集聚优质金融资源，不断加强金融对实体经济的支持，金融业已成为珠海的支柱性产业之一。

多项金融指标在全省排名前列。2022年，珠海市金融业增加值490.86亿元，同比增长6.9%，对全市生产总值增长的贡献率达34.76%，拉动生产总值增长0.81

个百分点。金融业实现税收164.52亿元，占全市总税收的17.47%，仅次于制造业、租赁和商务服务业，在主要行业中排第三；同比增长11.6%，增速在主要行业中也是排第三。各项存款、贷款余额均破万亿规模，存款余额11794.29亿元，同比增长12.37%，高于全省平均2.41个百分点，增速在全省排第五；贷款余额历史性突破万亿大关，达10312.7亿元，同比增长15.75%，高于全省平均水平5.18个百分点，增速在全省排第三。全市新增上市公司3家，其中新增北交所上市公司2家，位居全省各地级市首位；全市合计上市挂牌企业总数达100家，其中上市公司46家，新三板企业54家，市值合计超5000亿元。

近年来，珠海建立了较为完善的多层次金融服务组织体系。截至2022年末，珠海全市各类金融机构共2800多家，其中银行类机构63家、证券类机构66家、保险类机构65家，融资租赁公司、商业保理公司、小额贷款公司、融资担保公司等地方金融组织94家，金融总资产超过1.5万亿元，辖区内经证监会批复的证券、基金等机构资产管理规模超4.5万亿元。

### 片区集聚各类市场主体逾15000家

当前，在经济特区、粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区和自由贸易试验区“四区”叠加的区位优势下，珠海金融业行驶在快车道上。为进一步践行广东省“制造业当家”战略部署和珠海市“产



“十字门金融区”位于横琴粤澳深度合作区“二线”门户和珠海陆域地理中心 横琴宣传供图

业第一”工作总抓手，发展好跨境金融和特色金融，以更优质的金融产品、服务加大对实体经济的支持，支持澳门和横琴发展现代金融产业，提升珠澳金融对珠江口西岸的辐射和带动能力，珠海市结合实际情况和区位优势，提出了加强与港澳及国际金融市场的合作，用好QFLP、QDLP等政策，重点发展跨境金融、特色金融、资金管理、保险服务，加快引进金融机构法人、区域性总部、业务总部，联动澳门、横琴建设“十字门金融区”，发挥各自优势，共同打造广东金融发展“第三极”。

目前，“十字门金融区”规划建设不断落地，以珠海中心大厦、喜来登酒店、会展中心等已在成熟运营的配套设施作为辐射中心，整个片区已集聚各类市场主体逾15000家，涵盖银行、保险、证券、基金、保理、融资租赁、专业服务等领域，初步形成了以牌照金融、跨境金融为核心，总部经济、专业服务为支撑发展的产业生态。“十字门金融区”北区具备集中化、国际化、高品质的产业载体，规划写字楼、办公楼建筑面积约48万平方米，楼宇载体区位、交通、环境、建筑标准均达到一流水平，能够充分满足金融机构办公、营业和商务等使用需求。同时拥有会展中心、高端酒店、重点商圈、住宅及顶级剧院等配套，可为金融企业和高端金融从业人员提供优质工作配套和宜居环境。

王攀称，从发展定位来看，

“十字门金融区”北区将根据自身发展使命，紧扣服务实体经济宗旨，发展成为以聚集核心金融机构为基础、以服务珠海“产业第一”和环澳经济为特色的现代化金融中心。

一方面，通过聚集核心金融机构，大力推动科创金融、普惠金融、绿色金融、海洋金融等领域的创新发展，以服务构建现代化产业、国家科技自主创新大局为着力点，打造“产融结合”的新典范；另一方面，联动横琴和澳门共同推动粤港澳金融创新和环澳特色金融产业发展，并通过跨境金融、金融科技等方式，支持横琴四大支柱产业发展以及澳门经济适度多元发展，全面提高产业要素循环促进水平，助力推进粤港澳大湾区建设。

### 助力实现大湾区金融市场互联互通

为更好发展“十字门金融区”北区，珠海市鹤洲新区筹备组副组长王子程介绍，鹤洲新区筹备组于今年3月正式出台金融产业系列政策，主要包括《珠海万山海洋开发试验区（珠海保税区）促进金融产业发展扶持办法（试行）》《珠海万山海洋开发试验区（珠海保税区）企业上市挂牌专项扶持办法（试行）》和《珠海万山海洋开发试验区（珠海保税区）促进合格境外、境内有限合伙人（QFLP、QDLP）发展专项扶持办法（试行）》，初步形

成促进金融产业发展的政策体系。

其中，《金融产业发展扶持办法》旨在吸引、聚集优质的金融资源在区内落户，打造珠海新的金融产业集聚区。主要包括加大金融对实体产业的支持力度，包括落户奖、经营贡献奖、金融支持实体奖、场地扶持和金融人才的扶持五个方面。《上市挂牌专项扶持办法》则旨在助力区内现代产业体系建设，有效地推动企业利用境内外多层次的资本市场融资发展，扩大上市挂牌企业数量规模，发挥上市企业示范的带动作用。

王子程介绍，“十字门金融区”北区发展建设分为近期、中期和远期三个阶段：在1-3年内，着力“引流”，形成珠海金融产业聚集区；在3-5年内完善“生态”，重点服务建设珠海金融中心；远期目标是通过5-10年的努力，提升“能级”，助力打造广东金融“第三极”。立足构建新发展格局，不断优化金融供给体系，推动十字门金融区包括南北片区在内的整体金融能级和量级大幅提升，形成与广东现代化产业体系建设相适应，与粤港澳大湾区澳珠极点地位相匹配的金融服务体系，使“十字门金融区”成为粤港澳大湾区国际金融枢纽的重要组成部分，对大湾区西部及粤西地区的金融辐射效应和带动能力充分显现。

## 珠海太空中心新馆开工

中国航展场馆优化提升正式启动



奠基仪式现场 受访者供图

地下新增停车位500个，计划明年6月建成。建成后，不仅能大幅提升珠海国际航展中心的服务水平，更是高质量打造“永不落幕的航展”和粤港澳大湾区乃至全国青少年科普及爱国主义教育基地的重要载体。

珠海太空中心新馆代建单位珠海华发城市运营投资控股有限公司董事总经理孙洁峰详细介绍，中国航展场馆优化提升“六项工程”总体情况，珠海华发城市运营投资控股有限公司副董事长郭桂钦、中建三局一公司党委副书记兼执行总经理向阳分别代表建设单位、施工单位致辞。珠海市委副书记、市长黄志豪宣布中国航展场馆优化提升工程开工并为珠海太空中心新馆项目奠基。

中国航展场馆优化提升“六项工程”具体包括新建珠海太空中心新馆、航展中心综合馆和航空航天馆，建设地面停车下沉工程、金凤台扩建工程，新建无人船动态演示区、斗门莲洲机场无人机飞行区等工程。

本次奠基施工的珠海太空中心新馆工程是“六项工程”的首个启动建设项目，建筑面积约7.63万平米、高度约40米，共3层，功能为珠海太空中心陈列展厅，同时兼具航展期间会议论坛、商务洽谈及办公等功能，并在地面、

地下新增停车位500个，计划明年6月建成。建成后，不仅能大幅提

升珠海国际航展中心的服务水

平，更是高质量打造“永不落幕的航展”和粤港澳大湾区乃至全国青少

少年科普及爱国主义教育基地的重

要载体。

“项目工期紧、任务重，预计

2023年11月30日完成地下室结

构，2024年8月30日完成竣工验

## 珠海英才荟之2023年院校珠海行活动启动

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：聚焦“4+3”产业发展，助力校企精准匹配。6月27日，由珠海市委人才工作领导小组办公室、珠海市人力资源和社会保障局主办，珠海市人才资源与就业服务中心承办的珠海英才荟之2023年院校珠海行正式启动。全国百所院校代表、超200家珠海企业代表齐聚一堂，共同见证珠海“4+3”重点产业发展规划以及取得的成果，探索未来校企合作及人才发展路径。

珠海市人民政府副秘书长王玲萍表示，本次活动将为珠海持续优化人才发展环境，夯实优良创业土壤，积极

打造粤港澳大湾区高水平人才高地进一步增光添彩。

珠海市人力资源和社会保障局党组成员、副局长全冠围绕珠海整体发展、产业成果、营商环境和人才政策等作推介分享。他介绍道，珠海是爱才重才的标杆城市，当前正在抢抓“四区叠加”的发展机遇，不断加强人才工作建设，诚邀各方优秀青年人才和项目来珠发展，力争将珠海打造成为具有全球竞争力的人才和创新高地。

珠海“4+3”重点产业企业代表格力电器、院校代表上海交通大学、广东省粤东技师学院分别作推介发

言。格力电器的梁海雄作为企业代表就企业发展情况、人才培养及校企合作模式等进行了介绍。上海交通大学、广东省粤东技师学院的宋阳、吴伟烈作为院校代表，重点围绕本校专业设置、2023年毕业生就业现状等作分析分享。

据悉，本届活动将持续至6月28日。为精准匹配珠海市“4+3”产业发展情况，将根据不同院校、专业设置优势产业链、主导产业线、生物医药线三大参访路线，带领院校代表走进产业园区和知名企业，了解珠海产业实际发展情况，开展战略合作洽谈。

从“随手扔”到“随手分”

## 横琴试点开展分类“倡”响家活动

羊城晚报记者 钱瑜



督导员耐心为居民提供垃圾分类服务 受访者供图

“粽子叶不是厨余垃圾，不能被粉碎处理，要归入其他垃圾箱，矿泉水瓶属于可回收物，要放入可回收垃圾箱”……近日，在横琴粤澳深度合作区（以下简称“合作区”）某小区，垃圾分类督导员正在耐心指导着前来投放垃圾的居民，助力打通垃圾分类的“最后一公里”。

为深入推进建设生活垃圾分类工作，提高合作区居民小区垃圾分类参与率和准确率，日前，横琴粤澳深度合作区城市规划和建设局以中海名钻、琴海湾等小区作为试点，集中开展多轮分类“倡”响家主题督导活动。活动选拔优秀督导员走进居民小区，根据居民日常投放生活垃圾习惯，于早晚固定时间开展督导工作，为居民提供更为专业的分类指导，同时提升小区物业督导的专业性和积极性。截至目前，累计开展督导工作28场次，覆盖居民用户2100人次。

### 服务居民“零距离”

### 耐心+恒心，逐个击破一线督导难点

“虽然知道要进行垃圾分类，但搞不清楚到底怎么分类，有时看哪个桶垃圾少就丢哪个桶。”面对小区居民的“困惑”，督导员王彦波说，很多人对垃圾分类相关知识其实“有点懵”。例如，落叶是厨余垃圾，很多人就以为粽子叶也是厨余垃圾，但其实粽子叶无法进行粉碎处理，应归入其他垃圾。”这种知识层面的“模糊地带”恰恰是阻碍垃圾分类准确率提升的“最后一公里”。

来自北方城市的王彦波成为督导员已两年有余。在工作中，

### 传递分类督导“接力棒”

### 扎根小区，推动投递准确率“稳提升”

他发现，合作区外来人口多，人口流动性强，成为推进垃圾分类工作的难点。“很多外来人口没有垃圾分类的意识，我们就得一遍一遍地做好相关宣传工作。”当居民们拎着垃圾来到分类投放站点时，守在桶边的督导员便上前耐心指导，帮助他们正确分类垃圾。王彦波也曾遭遇居民不理解不配合工作，但经过不懈的努力，“越来越多的人认可了我们。居民们正确进行垃圾分类后，环境也越来越美了。我们的工作很有成就感！”

王彦波介绍，合作区外来人口多，人口流动性强，成为推进垃圾分类工作的难点。“很多外来人口没有垃圾分类的意识，我们就得一遍一遍地做好相关宣传工作。”当居民们拎着垃圾来到分类投放站点时，守在桶边的督导员便上前耐心指导，帮助他们正确分类垃圾。王彦波也曾遭遇居民不理解不配合工作，但经过不懈的努力，“越来越多的人认可了我们。居民们正确进行垃圾分类后，环境也越来越美了。我们的工作很有成就感！”

王彦波介绍，合作区外来人口多，人口流动性强，成为推进垃圾分类工作的难点。“很多外来人口没有垃圾分类的意识，我们就得一遍一遍地做好相关宣传工作。”当居民们拎着垃圾来到分类投放站点时，守在桶边的督导员便上前耐心指导，帮助他们正确分类垃圾。王彦波也曾遭遇居民不理解不配合工作，但经过不懈的努力，“越来越多的人认可了我们。居民们正确进行垃圾分类后，环境也越来越美了